

宁愿苦战 不愿苦熬

# “沂蒙扶贫六姐妹”带群众脱贫致富

□ 本报记者 杜辉升

70多年前,在战火纷飞的岁月中,沂蒙人民毁家纾难,戮力支前,孕育了伟大的沂蒙精神,涌现出沂蒙六姐妹、沂蒙母亲、沂蒙红嫂等一大批优秀妇女群像。70多年后,在脱贫攻坚战役中,以牛庆花、曹淑云六姐妹为代表的沂蒙人民“宁愿苦战,不愿苦熬”,坚决打赢这场新时代的“孟良崮战役”。

“盯紧黄河滩,聚焦沂蒙山”,临沂是全省脱贫攻坚两个主战场之一。1995年,临沂在全国18个连片贫困地区中率先实现整体脱贫;2016年至2019年,临沂全市有1275个贫困村摘帽、45.1万人脱贫,贫困发生率由2015年底4.85%到2019年基本“归零”。在沂蒙老区的脱贫路上,涌现出无数先进模范,“沂蒙扶贫六姐妹”就是其中的杰出代表。牛庆花、曹淑云、于学艳、林西臻、刘

加芹、王洋,六个平凡的沂蒙女性,以自己的无私奉献和坚守,赢得赞誉。她们或是留守妇女,或是创业巾帼,或是大学生村官,或是青年义工,或是肢体残疾人,身份不同、经历各异,却有一个共同的名字——“沂蒙扶贫六姐妹”。面对贫困,“沂蒙扶贫六姐妹”没有被吓倒、压垮,而是继承和发扬血与火铸就的沂蒙精神,“宁愿苦战,不愿苦熬”,牛庆

花开起了网店,卖起了蜜桃、苹果等沂蒙土特产,成了远近闻名的“桃宝皇后”;曹淑云在偏远山区开办起3个扶贫车间,招收贫困群众在家门口打工;于学艳开起公司,生产西瓜塑料网兜,远销韩国、日本等国家;林西臻在农村办起幼儿园,带动村民开展志愿服务;刘加芹在家里办起服装加工厂;王洋建起了“快递+电商”村级服务站,开展电商助农。

## “桃宝皇后”牛庆花的“直播路”

□ 本报记者 赵德鑫 本报通讯员 张圣虎

多年以前,牛庆花还只是沂蒙山区的一名普通农村妇女。2015年11月,怀揣着“让大山里的好东西走出大山”的梦想,牛庆花当上了淘宝店主。如今牛庆花的网店“孟良崮果园”开得红红火火,2019年销售额达到400余万元,她成了远近皆知的“桃宝皇后”。疫情之后,这位“桃宝皇后”更是成了一名带货主播,她用每天4小时的直播让沂蒙山的好水果销往四方。“第一次直播的时候,县长介绍了蒙阴的地域特色,我就在旁边拿着苹果津津有味地啃,我就想让大家看到我吃苹果,馋得慌,产生想下单的冲动。”回忆起3月3日自己在短

视频平台直播带货时的情形,蒙阴县孟良崮农业制品有限公司经理牛庆花连称“没想到”。当天牛庆花的直播“首秀”取得了一份亮眼的成绩单:两个小时的直播中,有3.1万人点赞,4.6万人收看,卖出了6000多斤苹果。经过两个多月的时间,目前“沂蒙牛庆花”直播间已经积累2.6万名粉丝,每天都能卖出数百斤水果,取得了近20万元的销售额。蒙阴县野店镇北晏子村有建档立卡贫困户24户,为了有针对性地帮助贫困村民早日脱贫致富,2016年8月,在当地扶贫干部的帮助下,牛庆花与野店镇北晏子村的16户建档立卡贫困户签订了扶贫协议。从此,这16户贫困户就成了牛庆花的“穷亲戚”。就像曾经高价从乡亲们手里收购花生那样,牛庆花的网店

与贫困户签订了桃、苹果等收购协议,规定保护价每斤比市场价高出10%,确保贫困户能从网店销售中获得“真金白银”。“不管干什么事,我都在尽最大努力去做。养猪时,我尽最大努力把猪养肥;开网店时,我尽最大努力把店开好;扶贫时,我尽最大努力帮别人致富。”牛庆花说。



## 曹淑云：带『她』去看好山海

□ 本报记者 赵德鑫 实习生 孔维尧 本报通讯员 田宝宗

“今年受疫情影响,厂里订单数少,我专门调整了各分厂的生产计划,一定要保证咱们扶贫车间里的员工们有活儿干,有收入!”5月27日下午,当记者来到蒙阴制衣云头峪村扶贫车间时,沂水慧阳制衣有限公司董事长曹淑云正和员工们一起搬运生产原料。她告诉记者:“每当有员工问起能干几年的时候,我都会斩钉截铁地告诉她们不用担心,车间一定能坚持十年以上。”

2016年11月,慧阳制衣云头峪村扶贫车间正式开业,这也是曹淑云开办的第一个扶贫车间。三年来,曹淑云在沂水县的8个乡镇设立加工点16个,扶贫车间4个,安置妇女就业300余人,人均年收入达3万余元,使妇女姐妹“不出门、不出院,看着孩、做着饭,一天能挣几十块。”扶贫车间的墙上,贴着曹淑云带着员工们外出旅游的照片。从济南九如山到烟台蓬莱阁,从泉村到刘公岛,这几年曹淑云带着大山里的姐妹们饱览祖国大好河山。“车间建好后才知道,有的员工一直生活在大山里,甚至从来没有走出过夏蔚镇。国家有了这么大的发展,她们不能好好看看,我们是有责任的!”说到这里,曹淑云的眼眶微微泛红:“扶贫先扶志,通过旅游可以让员工们看到不一样的山,见到向往的海,能让她们打开眼界,改变原本固有的观念与思维,以精神上的转变凝聚改变的力量。”说起今年的愿望,曹淑云希望把扶贫车间干好,下半年再带员工去上海看看。

## 林西臻：情暖夕阳

□ 本报记者 纪伟 本报通讯员 刘雁

5月19日,在莒南县坪上镇安琪儿幼儿园,园长林西臻正在筹备复学工作。“6月份,幼儿园里的一百多个孩子就将回到这里,重启集体生活。同样重启的,还有我们的志愿服务活动。青年志愿者服务队最近计划开展‘情暖夕阳’活动,组织家长开展志愿服务,给孤贫老人一个温暖的家。”林西臻说。林西臻有三个身份,安琪儿幼儿园的创办人、党员和青年志愿者。2014年3月以

来,林西臻积极参加各类志愿团体,热心于帮助孤寡老人、儿童、困难家庭大学生。几年来,林西臻的足迹遍布当地老八路军战士、贫困学子、孤寡老人的家中。每逢雷锋日、端午节、中秋节等,林西臻都会号召周围的朋友一起走进贫困户家里,给他们送去水饺、粽子、月饼等节日慰问品。目前,林西臻已累计资助孤寡老人200余人,贫困学生及困难群众100余人。

一个人影响一群人,是林西臻志愿服务活动上的最大收获。这几年,她组织的青年志愿者服务队已经发展到了二百多人,队员大多都是安琪儿幼儿园里的家长。每到周末,幼儿园的家长都会带着孩子去附近的敬老院,大人们包饺子,孩子们唱歌跳舞,让老人们度过一个热闹欢快的周末。“人上了年纪最怕孤单,孩子们一过去,在院子里蹦蹦跳跳,老人脸上也多了许多笑容。疫情期间没法组织志愿服务活动,敬老院还给我们打来电话,盼着我们带孩子们过去搞活动。”林西臻说。



## 于学艳：扶贫不停步

□ 本报记者 纪伟 本报通讯员 刘雁

5月19日,记者来到莒南县坊前镇莫龙头村,在临沂丰乐塑料制品有限公司,见到了于学艳。她在白衬衣外面套上迷彩服,说话走路雷厉风行,热情地带着记者参观公司厂房。于学艳经营的生意是出口西瓜网兜,一条条塑料网兜全靠手工编织。公司将原材料送到工人家中进行加工,在农家院里建起了一个个扶贫车间。为公司加工网兜的3000多名工人中,贫困户占到了1000多人,在日照市、江苏省等地,也有贫困户在这样的加工模式中受益。

“即使是在疫情期间各村封闭,我们的扶贫车间也没有停工。”于学艳告诉记者,疫情期间,各村严格执行防控政策,往返于公司与贫困户之间的原料运输车辆难以通行,扶贫车间面临停工。为了保障贫困户增收,于学艳和丈夫层层申请,终于将原料运输车开出了村,但在贫困户所在的村口还是被拦住了。“当时贫困户们只能骑着三轮车来村口,在疫情防控点转运原料,这才保证了生产。整个疫情期间,我们两口子靠着这样的模式,保证扶贫车间不停工。”于学艳说。

于学艳告诉记者,在参与扶贫事业的过程中,最令她难忘的人就是附近村庄村头的那位老大娘。老大娘患有风湿病,需要常年吃药,有一次,老大娘拉着于学艳的手说:“靠着你这个活儿,我每天能挣到20多块钱,用这些钱,我每月可以买5瓶药,还有余钱吃个炖肉,谢谢你。”

五个周末,我都是在往返县城与朱村的路上度过的。幸好是赶在疫情前把梨都卖完了,不然王经映家的梨就要滞销了。”



## “爱心裁缝”刘加芹助残脱贫

□ 本报记者 赵德鑫 实习生 孔维尧 本报通讯员 孙兆军

“今年因为疫情的影响,我们过去主要的校服订单没有了。这两个月我和老公专门去了八趟临沂市跑业务,想尽办法也得维持住厂子的生产,让大家伙儿能挣上钱。”5月13日,当记者来到平邑县武台镇凯凯服饰省级就业扶贫车间时,十几位工人正

在进行防护服的生产。行走于一台台缝纫机旁,凯凯服饰有限公司经理刘加芹告诉记者:“这批货是临沂客户订的5000套防护服,俺自己挣多挣少并不重要,只想着叫工人们能够干上活儿,挣上钱。”

14年前,刘加芹迈出了艰苦创业第一步;14年后,她用矮小的身躯撑起了两家服装厂60多名工人的生计,带动了更多贫困残疾人实现脱贫致富。“当时在最困难的时候,是我们乡里乡亲,还有各级领导帮我渡过难关,我好好地干,回报这些乡亲们。”刘加芹说,曾经的贫困和两年的瘫痪生活,让刘加芹更加明白残疾人和贫困家庭妇女的艰辛,于是她主动对接扶贫部门,积极投身到脱贫攻坚行动中。在刘加芹的工厂中,有这样一条规矩:只要残疾人、贫困户来厂子里工作,来多少人她就要多

少人,而且每一件衣服比正常人加工费提高0.5元。通过这种方式,刘加芹鼓励更多的残疾人和贫困家庭妇女来厂工作,增加家庭收入。有些贫困户刚进厂不会手艺,刘加芹就办培训班,手把手耐心教;一些贫困户学习能力差,刘加芹就安排一些老技工,一对一地帮,一个地一个地帮。每到中午,刘加芹还为在厂工作的贫困员工提供免费伙食。目前,刘加芹的服装加工厂里共有职工60多名,她累计帮助20多名残疾人、12户贫困户脱贫,很多贫困家庭劳动力通过在这里工作实现了就业脱贫。

2019年,刘加芹荣获全国脱贫攻坚奋进奖。“下一步俺们还要建一个扶贫车间,俺想给更多的贫困妇女和残疾人提供工作岗位,让大家伙儿走出家门,过上好日子!”展望厂子未来的发展,刘加芹坚定地说。

## 王洋：卸下“战甲”再穿婚纱

□ 本报记者 纪伟 本报通讯员 陈秀燕

5月22日中午,记者在临沭县曹庄镇政府见到了王洋,作为一名基层扶贫干部,她刚刚走访完帮扶的贫困户回到办公室。“虽然两年前从村里调到了镇上工作,但我现在还是帮扶着朱村的5户贫困户。今天就是例行走访,顺便给她们带去一些洗衣粉。”王

洋今年29岁,与男友相恋7年,却至今还没有举行婚礼。“筹备婚礼怎么也得一周时间,今年是脱贫攻坚收官之年,基层扶贫任务重,我不想因为自己的事耽误工作,等完成今年的脱贫攻坚战再办婚礼吧。”卸下“战甲”,再穿婚纱,是王洋与男友的约定。2016年研究生毕业后,王洋主动选择到基层做一名大学生村官,担任曹庄镇朱村党支部书记助理兼团支部书记。两年时间里,王洋

结合第一书记“电商扶贫”项目,打造“朱村味道”农产品品牌,发展村级电商业务,为村里的优质农产品代言。还举办电商培训班,帮助13名村民开起网店,通过网络出售农产品增收,帮助7户贫困户实现稳定脱贫。王经映是朱村的种梨大户,每年几万斤冬梨上市时,都是王洋最忙碌的季节。今年初,王洋通过线上团购帮王经映卖梨,再利用周末开车把梨送到县城的客户手中。王洋说:“连着四

## 「走心式」帮扶，件件暖心窝

罗庄选派干部深入重点企业聚焦「服务全链通」

□ 本报记者 杜辉升 纪伟 本报通讯员 董青

5月27日,在临沂市罗庄区山东盛阳金属科技股份有限公司,电子显示屏上生产数据时刻更新,运载车辆来回穿梭,轧机器忙碌运转,生产秩序井然。该公司2月份申请复工,6天恢复正常产能80%,如今全部复工复产。

公司生产协调组组长李景回忆:“从精准复工复产到加足马力满负荷运转,我们仅用了一个月的时间。”

就在2月初,李景还在为企业复工焦虑不已。盛阳金属科技股份有限公司作为罗庄区打造千亿级不锈钢产业集群的龙头支柱产业企业,为多家下游企业提供不锈钢半成品,仅春节期间积压下的订单价值就达上亿元。可防疫物资准备不足,员工如何复工?原料进不来,货品出不去,企业如何正常运行?万般无奈之际,企业的帮扶干部罗庄区政协机关服务中心主任王父国文围绕企业“堵点”,带着政策“红包”与复工方案上门服务。

物资不足,王父国文向工信部门反映,四处奔走,为企业争取取来万只口罩、一批测温枪和上千支便携次氯酸钠消毒液;员工返岗难,他积极协调各街镇,组织本地员工就近返岗;物流受阻,他多方咨询,协调运输车辆,保障产品运输畅通。就这样,复工复产的难题被逐个破解。3月初,该公司产能全面恢复,并为下游企业打通了复工复产链。

政府服务“跑在前”,企业复工“醒得快”。罗庄区工信局副局长朱怀北说:“龙头企业和上下游配套企业复工复产需求不容忽视,帮扶干部‘点对点’协调解决产业链上下游‘堵、痛、难’事项,从而激活产业链‘一大片’,企业迈入高质量发展快车道的良好局面正在呈现。”

聚焦“服务全链通”,罗庄区从各部门选派159名干部深入172家重点企业,做到“手续全办理”“政策全争取”“项目全服务”,持续用力、精准发力,帮助企业融化“市场的冰山”,削低“融资的高山”,跨越“转型的火山”。目前,帮扶干部累计帮助解决各类问题534个。盛阳金属科技股份有限公司的故事,在罗庄区发生了一次又一次。

“今日包裹运量突破58万!”5月25日深夜11点,临沂申通快递有限公司总经理张国强仍在公司里忙碌,这几个月,他的心情就像是坐过山车。受疫情影响,公司运力不足,营业额损失2/3。一边扛着重担,一边肩负着维护公司正常运转的责任和1300多名员工的希望。复工以来,每日快件运量从最初的3.4万件陆续恢复到往日的58万件。

作为罗庄区率先复工复产的快递企业,张国强透露了快速“恢复元气”的秘诀:“早在2月初,我们就收到了区委督委办帮扶干部何绪飞送来的‘政策大礼包’,2月中旬第一批开工。”

然而,因何绪飞罗庄区委督委办工作人员的身份,他刚与企业接触的时候,一度被以为是来“挑毛病的”。企业不认可,帮扶工作一度没有进展。

终于,在第三次与企业交流时,何绪飞等到了企业的那句“感谢!你们来,真正是为我们排忧解难的!”张国强动情地说:“一有符合条件的惠企补贴出台,他准会带着整理好的文件来找我,需要准备什么材料都详细列了清单。”干部“走心式”帮扶,件件暖心窝,桩桩达心坎。“哪怕一百块的补助,他也愿意帮我们跑腿。在他的帮助下,我们争取到稳岗补贴67621元,电费减免1006元,每月社保费用省了10多万,现正对接市里,为我们申请支持快递业务发展的40万元政策补贴。”

疫情虽然让企业遭受损失,机遇之门也在开启。罗庄区在临沂市区县层面率先出台了支持中小企业“渡难关、战疫情、促发展”十五条措施,整理出“涉企业政策百六十条”,帮扶干部对上争取,对企解读,切实发挥了政策红利的杠杆作用。一项项纾困解难的帮扶,一系列政策红利的兑现,提振起企业“化危为机”的信心。目前,总投资10亿元的申通快递二期工程已开工,将开通20余条国际国内货物物流航线,届时可提供就业岗位8000个,日均进、出港快件可达200万件以上,年实现税收过亿元。

## 临沂市文化创意创业大赛启动

□ 记者 杜辉升 报道

本报临沂讯 5月25日,记者从临沂市政府举行的新闻发布会上获悉,“佳画杯”临沂市文化创意创业大赛启动。据了解,本次大赛由临沂大学、临沂市文化和旅游局共同主办,大赛共设置了两个组别,分别是创新组和创业组。

本次大赛设置了创业组比赛。创业组共设置瞪羚奖1名,白马奖1名,蓝筹奖1名。入选项目将可以享受“荣耀佳画”全方位赋能,包括资金投入、战略合作、全资收购、控股经营、线上运营指导等多种方式,其中对于优秀项目投资金额将不低于100万元。“只要是喜欢临沂文化的创作者,都可以参与进来。参赛范围包括但不限于企业、事业单位、院校、社会团体、艺术家、在校大学生、平面设计师、空间设计师、装饰装修、非遗传承人、插画师、绘画爱好者、产品研发人员等。”临沂市文化和旅游局副局长郑斌说。



扫描二维码,进入大众日报客户端临沂频道,可查看更多图文和视频新闻报道。

## 临沂高新区公安局提升警保巡逻防控效能

□ 记者 纪伟 通讯员 阙红 报道

本报临沂讯 5月27日,记者从临沂高新区公安局获悉,为确保全国“两会”期间高新区社会治安大局持续平稳,开发区派出所始终坚持“发案少、秩序好、社会安定、群众满意”为目标,牢牢把握“警保联控”总方向,巡防效能不断增强。

结合临沂高新区巡逻防控工作实际,在辖区设置巡逻路段和驻点,采取警保联合徒步巡逻、专职巡逻车巡逻等方式,最大限度地地警力摆到街面,压到一线,提高巡逻

## 临沂经开区探索建设项目环评豁免管理

□ 记者 纪伟 通讯员 史馨方 刘振华 报道

本报临沂讯 “没想到当天就拿到了环境影响报告表的批复,原本我们预计至少需要二十天,现在马上就可以动工了。”5月13日,山东迈特瑞卫生材料有限公司负责人孙永强来到临沂经济技术开发区政务服务中心办理环评批复时,对新实施的环评报告告知承诺制赞不绝口。

据了解,临沂经开区探索建设项目环评豁免管理和告知承诺制改革创新举措,将部分环境影响评价小、风险低的建设项目等纳入环评

豁免管理;将环境影响总体可控,受疫情影响较大、就业密集型等民生相关的部分行业及“零增量”技术改造项目,纳入环评告知承诺制改革。

“改革实施后,临沂经开区50%以上的环评业务将由审批模式改革为豁免管理和告知承诺制。”经开区行政审批服务局经济发展改革科科长刘振华介绍说,通过告知承诺环评审批,环评文件从受理到批复,审批时限由原来的环评报告表法定时限30个工作日、报告书60个工作日,缩短到1个工作日,提速为当场作出告知承诺审批决定的“即办件”,将使企业新开工项目节约90%的审批时间。